

奋进新征程 建功新时代

——非凡十年

产业兴旺激活发展动能 百姓富足擘画幸福蓝图

十年前,凡是知道中国北方怀仁的人们,几乎都将这个地方与“煤炭”联系在一起。当时的怀仁是中国主要产煤大县之一,煤炭储量达到44亿吨。以煤炭为第一大产业的怀仁是山西经济强县,主要经济指标位于山西省前列。

2012年,《山西省资源型经济转型综合改革试验区建设总体规划》获得国务院批复。山西省成为中国第一个全省域、全方位、系统性的国家级综合配套改革试验区。与此同时,朔州市被确定为全国农村改革试验区和工业固废综合利用示范基地。在这样的历史背景下,怀仁抢抓机遇,率先行动,

破题前行,按照中央、省、朔州市的政策指导,全面调整产业结构,大力提升煤炭产业,以煤扶瓷推动陶瓷产业,推进农业产业结构调整,发展“羔羊肉”产业,积极探索培育新兴产业,将资源禀赋更好地转化为经济高质量发展的路子越走越宽。

十年后,“怀仁”被全国越来越多的人知晓,再不仅仅是因为煤炭,而是因为畅销海内外的“怀仁陶瓷”、鲜香嫩滑的“怀仁羔羊肉”、歌曲传唱的“怀仁绿豆”……

十年,栉风沐雨,沧桑巨变。
十年,逐梦前行,惊艳蝶变。



上班,从最初的包装工到如今的成形滚压工,工资也从一个月3200元涨到了如今的6500元。妻子马丽娟是烧成车间的工人,每月工资收入6000元,从去年他们迎来二胎后,就开始谋划着在市区换套大房子。“每天一起上下班,能省不少交通费呢,一个月家里收入个1万多,生活有奔头,天天干活也不累!像他们这样,两口子都在陶瓷企业上班,并且家庭月收入能达到1万元以上,在当地很普遍。

陶瓷产业的发展,辐射带动了7个乡镇80多个村,全市43万人,陶瓷产业从业人员达到4.5万人,本地用工比例达到75%,人均劳务年收入4万元,陶瓷产业已成为怀仁的支柱产业。

怀仁经济技术开发区陶瓷园区负责人说:“在中国,每一件日用瓷中,就有一件出自怀仁。每年,有18亿件瓷器从怀仁陶瓷企业的生产线上,从修坯师傅的刀下,从贴花女工的手中生产出来,销往全世界。”

2019年,怀仁市被中国轻工业联合会、中国陶瓷工业协会授予“中国北方日用瓷都”称号。在怀仁,陶瓷不仅是文化和技艺的承载,更成为怀仁市产业转型和外向型经济发展的主要工业,也是朔州市高质量发展发展的重要支撑。



陶瓷精品



陶瓷产业发展强劲



怀仁围绕“六大产业集群”构建起现代产业体系,不断激活经济发展动能



“怀仁羔羊肉”荣获全国,连续五年成功举办羔羊肉交易会

十年,由一村,看一城。

2012年3月29日,怀仁市南小寨村登上了人民日报,文中记载“2010年以来,怀仁县提出了以南小寨为中心建设肉羊产业带,屠宰产业带,2011年全村羊产业产值达到7亿元,是富甲一方的‘羊肉村’。”而到了2022年,这个村的羊产业产值达到17个亿,被称为“中国养羊第一村”。

十年时间,增加了10个亿。

这十年,怀仁市因势利导,全力推动羔羊肉产业从小到大,从弱到强,收获了沉甸甸的丰硕成果——

“怀仁羔羊肉”先后获得国家地理标志、生态原产地保护产品以及山西省著名商标;怀仁市是全国草牧业和粮改饲建设试点县,首批国家级全产业链羊产业发展模式先进县,首批国家级农产品质量安全县,被农业农村部列为全国18个“一县一业”农产品加工发展典型之一,省级怀仁羔羊现代农业产业园;怀仁,被称为“中国养羊第一市”。

十年来,怀仁在念好“羊”经这条路上挺立潮头。

“鲜”“全”“哈”“美”这4个关键字,成了怀仁在笃定坚决推动羔羊肉产业发展征途上开出的4张闪亮的新名片。

十年树品牌:领头奔跑 名“羊”四海

“念羊经”“发羊财”,全村养羊产业总产值达到17个亿。目前,怀仁市从事羊产业的农民达5万多人,农民人均羊产业纯收入约占农民人均可支配收入的30%,达到7000元,是农民增收致富的主要途径之一。

怀仁羔羊肉的好吃名不虚传。这里地处北方农牧交错带,是国际公认的黄金养殖区域。在这片区域生产的羔羊肉,肉质鲜美、香嫩、滑,且一年四季品质稳定,多年来得到了全国羊肉行业美食家们的一致赞誉。萦绕舌尖上的味道,是怀仁羔羊肉口碑相传的资本和底气。

经过几十年的稳步发展,怀仁市羔羊肉产业已经形成了从饲草种植加工开始,到羔羊育肥、屠宰分割、熟食加工、羊绒加工、肠衣加工,再到有机肥加工等的完整全产业链条。

肥羊供应基地之一;有2个较大型的优种湖羊母羊培育基地和部分小型繁育基地,繁育优质基础母羊3万多只;全市共有22家与羊产业相关联的大中型加工企业,肉羊屠宰加工能力600万只。

在“怀仁羔羊肉”统一品牌标识下,全市拥有“塞外鲜”“大材地”“朔美羊”“桑干河”等16个羔羊肉系列产品商标,拥有速冻分割、熟食调理等33个系列168个品种的高附加值羊肉产品;全市建有羊产品物流仓储库6200平方米;冷冻库62个,冷藏能力1.2万吨,形成了“5+24”,即冷鲜肉500公里内24小时送达的冷链物流配送体系。

在有机肥加工环节,仅怀仁市海北头乡“山西舜土”有机肥业有限公司,每年可生产出5万吨有机肥,将羊粪变废为宝,循环利用。从有机肥到种植、养殖、加工,又回到有机肥,一个全循环产业链已然成型。在此基础上,全市涌现出多家全国一流羊产业龙头企业。

这两家龙头企业于2020年均入选山西省首批“圳品”企业,年销售额均达到3.5亿元以上。龙头企业引领市场拓展。

怀仁市还建成了1.9万平方米的晋北肉羊交易中心,积极打造以羔羊肉为主的畜产品贸易枢纽,形成辐射全国的产品集散中心和价格中心,不断放大怀仁羊产业优势。全市各大羔羊肉企业在北上广深、内蒙、新疆等全国30多个地区和大中城市设立了“怀仁羔羊肉”销售中心和直销点;在互联网电商平台建起了51家旗舰店。

怀仁市羔羊肉产业发展之所以能够取得今天的成就,还得益于几十年久久为功,一张蓝图绘到底。

美:前景广阔——政策蓝图 科学擘画

当前,怀仁市委、市政府正聚焦“123456”发展思路,全力打造三百亿级煤炭、百亿级现代农业、百亿级生物医药、百亿级高端陶瓷、百亿级农畜产品和畜牧业、百亿级商贸物流“六大产业集群”,全力以赴实现构建转型新高地、县域百强、北方新名城、富美新怀仁之“四新”奋斗目标而努力奋斗。

其中,打造“百亿级农畜产品和畜牧业产业集群”,就是要持续做好园区建设、产业链全循环、企业培育三篇文章,创一流肉羊品牌,把“羊产业”打造成为全市响当当的优势产业和富民产业。

二十一个十年,怀仁市将继续推动羔羊肉产业高质量发展,不断擦亮“怀仁羔羊肉”品牌,推动“怀仁羔羊肉”走向更加广阔的世界。



怀仁被称为“中国养羊第一市”,羊产业实现全循环可持续发展



养殖园区



养殖园区



羊肉加工

十年树品牌:怀仁陶瓷 闻名全国

“在中国,每3件日用瓷中,就有1件出自怀仁。在怀仁,每10个人就有1个人在陶瓷企业工作。”

“怀仁,以一城之力,推动山西迈入全国知名瓷区行列。”

——千年窑火,传承至今,绽放出非凡的时代华彩

在历史上,怀仁素有“陶埴一技,独擅北方”美誉。闻名于世的大同九龙壁相传就烧制于怀仁古窑。中国陶瓷博物馆陈列的宋代“兔毫盏”和元代“凤叶瓶”为怀仁出土文物……

党的十八大以来,怀仁市围绕产业转型发展,将目光注视在了拥有悠久发展历史的陶瓷产业上,予以大力扶持。2012年,该县实施了“以煤扶瓷”和“煤炭联合”提升陶瓷产业升级的新路,鼓励境内11座煤矿企业在园区内各新建一家投资5000万元以上的陶瓷企业。十年间,该市规划建设了陶瓷工业园区,出台了《怀仁县振兴陶瓷产业实施意见》,成立了陶瓷行业协会,协调相关部门机构,帮助陶瓷企业解决土地、厂房、融资、信贷等各类问题,全方位助力陶瓷产业高质量发展。



一座座城市新地标拔地而起

截至目前,怀仁市拥有陶瓷企业45家,日用陶瓷生产线123条,产品包括普通瓷、高白瓷、锂瓷、骨瓷4大类500多个品种,产能达30亿件。由“黑墨”变为“洁白”,曾经的煤炭大县变成了“中国北方日用瓷都”。

如雨后春笋般涌现的陶瓷企业,让怀仁的老百姓可以在家门口就业。今年38岁魏全,2015年开始在玉珑瓷业有限责任公司

——补链强链,创新智能,积蓄着澎湃的发展动能

“原来6个人工才能完成的工序,现在有1个人工就完成了!”

“太吃惊了,没想到怀仁不仅生产陶瓷,还生产制造陶瓷的机械!”

2022年,山西恒源瓷业新投产的车间,16套链杆机及配套的全自动成型、修洗一体机,全部为怀仁当地的众志机械装备制造有限公司提供。

陶瓷机械装备制造业的萌生、发展、壮大,是对整个陶瓷产业链上游环节的重大突破,是全面精准的“补链、延链、强链”。而这样的“硬核”设备制造企业,在怀仁市,就出现了两家——怀仁市众志机械装备制造有限公司和怀仁永兴智能科技发展有限公司。

“众志”机械装备,不仅仅在怀仁、应县、山阴等朔州地区陶瓷企业市场占有率达到了95%以上,“众志”还将自己的机械设备卖到了唐山、潮州两大著名陶瓷产区。2019年10月,广东省潮州松发股份有限公司在使用了“众志”设备之后,将原有水土不服的国外进口陶瓷生产线逐步更换,并陆续采购众志链杆式烘干机等多台设备。

“全自动生产线不仅节约了劳动成本,提高了生产效率,还达到了节能减排的目的。”怀仁恒源陶瓷的负责人孙雪峰告诉记者。

与此同时,十年来,怀仁全市45家陶瓷企业全部实现了清洁生产,助力怀仁陶瓷实现快速、绿色、智能化;朔州专业陶瓷人才高等院校,在怀仁建成招生;还建成了全省首家陶瓷质检中心,建有建筑面积4万平方米亚洲最大的日用瓷生产单体车间;今年,山西“怀仁陶瓷”入选首批“十大省级重点专业镇”……

统观全国陶瓷产业发展历史,过去人们往往只知道有江西景德镇、广东佛山潮州、河北唐山等地,是著名陶瓷产区,而现在,由于“中国北方日用瓷都”多年来步履稳健地发展壮大,山西也进入了与上述几大知名陶瓷产区并驾齐驱的行列。

王荣 王晓丽



一个生态宜居、现代化的园区成为怀仁经济高质量发展的引擎。